

Рассмотрение результатов торговли по отдельным видам товаров позволяет сделать вывод о снижении объемов экспорта инвестиционных товаров с 2012 по 2016 годы и увеличения с 2016 по 2020 годы. Аналогичная тенденция прослеживается и по показателю удельного веса инвестиционных товаров в общем объеме экспорта. Благоприятной можно считать ситуацию с импортом промежуточных товаров, объемы которого снижаются. В том числе это характерно для энергетических товаров. Удельный вес этих товаров в общем объеме импорта также снижается. Что касается потребительских товаров, то статистика свидетельствует об увеличении объемов импорта, а не экспорта. При этом значительно вырос импорт непродовольственных потребительских товаров. Для торговли продовольственными товарами характерно положительное сальдо, однако рост объемов экспорта незначителен. Удельный вес этой группы товаров в общем объеме торговли незначительно вырос.

Заключение. Курс на многовекторность привел к изменению доли отдельных стран в объеме экспорта Республики Беларусь и изменению соотношения товарных групп в структуре экспорта. Наиболее важным и перспективным вектором в торговле по-прежнему остается Российская Федерация, сотрудничество с которой строится, в первую очередь, в рамках союзного государства и Евразийского экономического союза.

Список литературы

1. Национальный статистический комитет Республики Беларусь [сайт]: <http://www.belstat.gov.by> - Дата доступа: 26.10.2020 г.

СОЦИАЛЬНАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ СОВРЕМЕННОЙ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

*Побяржина Т.П.
Витебск, Витебский филиал Международного
университета «МИТСО»*

Развитая система рыночной экономики указывает на то, что при всех достоинствах рынка, среди которых можно отметить и возможность обеспечения высокого уровня потребления материальных благ и услуг, сама по себе не способна автоматически решать социальные проблемы общества. Она порождает такие негативные явления как инфляция, неравенство в распределении доходов, массовая безработица, серьезно угрожающие социальной стабильности в обществе. Исходя из этого, современный подход к решению социальных проблем во многих развитых странах мира определяется осознанием важности всесторонней заботы о человеке, обеспечения ему достойных условий жизни.

Цель работы – охарактеризовать современную государственную социальную политику в Республике Беларусь по основным ее направлениям в рамках сформулированной модели экономики.

Материал и методы. Материалом для исследования послужили статистические данные Национального статистического комитета Республики Беларусь, государственные программные документы, международные рейтинги по ряду показателей. Основные методы исследования: сравнения, анализ и синтез, статистический.

Результаты и их обсуждение. Республика Беларусь, в 1992 году избрав свой путь, стала унитарным демократическим социальным правовым государством, о чем прописано в статье 1 Конституции Республики Беларусь. Политика социального государства направлена на обеспечение достойной жизни и свободное развитие человека, через повышение уровня и качества жизни населения.

Формирование социального государства – сложный и длительный процесс, объективно требующий наличия определенного экономического потенциала. Однако, несмотря на экономические трудности в разные периоды времени, из консолидированного бюджета Республики Беларусь на социальную сферу ежегодно тратится не менее 50% от всех государственных расходов.

К приоритетным направлениям государственной социальной политики в Республике Беларусь относятся: формирование доходов населения, поддержка семьи, улучшение жилищных условий, повышение качества услуг здравоохранения, доступное и качественное образование.

В части формирования доходов населения в республике действует система государственных социальных гарантий (минимальная заработная плата, базовая ставка, бюджет прожиточного минимума (БПМ)), ведется активная политика занятости населения, индексируется заработная плата, пенсии, стипендии и другие выплаты из государственного бюджета в случае превышения пятипроцентного порога индекса потребительских цен с момента предыдущей индексации.

Политика занятости населения в Республике Беларусь ведется в рамках Государственной программы о социальной защите и содействии занятости населения на 2016-2020 годы. Уровень безработицы в республике, рассчитанный по методологии Международной организации труда, составляет не более 4% (в Литве – 14%, Польше и России 6%, Швеции – 9%), что способствует стабильному формированию доходов населения. Устойчиво также снижается уровень малообеспеченности населения, в связи с ростом средней заработной платы пересчитываются пенсии, так как мировой стандарт в пенсионном обеспечении - это пенсия в размере 40% от средней заработной платы. Реальные финансовые возможности населения на покупку товаров и услуг отражает показатель покупательной способности денежных доходов, выражаемый через товарный эквивалент средней заработной платы по

средне взвешенным ценам. Данный показатель в Республике Беларусь по большинству товарных позиций имеет положительную динамику. Одним из показателей наиболее полно и объективно характеризующих уровень жизни населения является доля расходов на питание в семейном бюджете. Необеспеченное население практически все тратит на питание, в лучшем случае на уровне физиологических норм. В Республике Беларусь постепенно снижается доля расходов домашних хозяйств на продукты питания и по последним данным составляет 35,7% от совокупных потребительских расходов.

Одна из актуальных задач белорусского государства – это поддержка семьи, которая направлена на укрепление института семьи и решение проблем демографической безопасности. В целом семейная политика – это комплекс масштабных мер от выплаты пособий на рождение детей до льготного строительства жилья, а также льгот в системе образования, здравоохранения, пенсионного, жилищного и налогового законодательства. В Республике Беларусь система выплат на детей включает около 11 видов пособий. Особое внимание отведено пособию в связи с рождением ребенка и его размер дифференцирован в зависимости от очередности рождений. На первого ребенка – это 10 БПМ, на второго и последующих – 14 БПМ. А это с 1 ноября 2020г. 2 581,1 и 3 613,54 рублей соответственно. Размер пособия по уходу за ребенком в возрасте до 3-ох лет с 2015 года зависит не от БПМ, а от размера средней заработной платы по республике (на первого ребенка – это 35% от средней заработной платы, на второго и последующих – 40%). За 2019 год размер выплат на различные виды пособий на детей составил 1,7% от ВВП.

Во многих странах на рождение детей вообще не предусмотрено денежных выплат. Среди них Кипр, Мальта, Испания, Нидерланды, Ирландия, Греция. Также Республика Беларусь входит в восьмерку стран в мире, занимающая второе место после Чехии, где самый продолжительный оплачиваемый отпуск по беременности и родам, а также по уходу за ребенком.

В целях стимулирования рождаемости и перехода к модели многодетной семьи с 2015 года в Беларуси реализуется программа «Семейный капитал», которая предусматривает при рождении третьего или последующих детей открытие расчетного счета для семьи за счет средств государственного бюджета в эквиваленте 10 000 долларов США.

Одно из значимых направлений социальной политики в Республике Беларусь – улучшение жилищных условий граждан, значение которых трудно переоценить для жизни и развития человека. Стремление иметь своё собственное благоустроенное жильё является одним из основных мотивов экономической активности большей части населения. Жилищный фонд страны представляет собой около 1,5 млн. жилых помещений общей площадью 260 млн. м². Наиболее активными темпами жильё строилось в 2010-2016г.г. Основным источником финансирования жилищного строительства являлось льготное банковское кредитование в рамках государственных жилищных программ. По темпам строительства и ввода в эксплуатацию нового

благоустроенного жилья Республика Беларусь среди стран СНГ занимает первое место.

Для оплаты жилищно-коммунальных услуг белорусским гражданам предоставляется возможность оплачивать их по тарифам ниже их реальной себестоимости. Благодаря этому в структуре потребительских расходов белорусской семьи расходы на оплату жилищно-коммунальных услуг относительно не велики и составляют в среднем 7% (при условии работающих двух членов семьи). В России эта цифра составляет 10%, в Украине 17%, а в ряде европейских стран на коммунальные платежи нужно полностью отдать всю заработную плату одного члена семьи.

Стратегические задачи Беларуси связаны с развитием сферы здравоохранения, услуги которой бесплатно гарантированы в государственных учреждениях здравоохранения, функционирующих за счет средств государственного бюджета. По данным Всемирной организации здравоохранения в рейтинге доступа населения к медицинским услугам Беларусь вместе с Брунеем и Канадой занимает первое место. Кроме того, Беларусь входит в топ-10 стран органного донорства, опережая Великобританию, Германию и Австралию более чем в 2,5 раза, входит в 30 самых развитых стран в области трансплантологии, занимает 25-ю позицию в рейтинге самых комфортных для материнства стран, входит в список 50-ти лучших государств мира по ведению беременности и организации родов, характеризуется самым низким в СНГ показателем младенческой смертности. За последние 20 лет показатель ожидаемой продолжительности жизни увеличился на 5,5 лет и превысил 74 года.

Также в Беларуси одно из самых доступных в мире образование. Государство бесплатно гарантирует общее среднее и профессионально-техническое образование и на конкурсной основе – среднее специальное и высшее. На международном уровне оценка качества уровня образования населения осуществляется в рамках интегрального показателя - индекс развития человеческого потенциала (ИРЧП). По данному показателю в сфере образования Республика Беларусь входит в группу 30-ти наиболее развитых стран. О качестве белорусского образования свидетельствует также рост числа студентов из числа иностранных граждан, число которых за последние 10 лет увеличилось на 50% и составляет около 18 000 человек.

Заключение. В целом достижения страны в рамках реализации социальной политики на международном уровне оцениваются Индексом социального прогресса, при расчете которого учитывается около 50-ти социально значимых показателей. В мировом рейтинге по значению данного индекса Республика Беларусь находится на 47-ом месте среди 163 государств. Таким образом, роль государства в регулировании социальных процессов в Республике Беларусь достаточно весома, оно является основным гарантом реализации основных социальных потребностей населения. Очевидно, что функция социального регулирования осуществляется государством

посредством активной социальной политики, что подтверждает статистическая информация приведенная в статье.

Список литературы

1. Официальная статистика – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/> - Дата доступа: 09.11.2020 г.
2. Беларусь стала лидером в рейтинге ВОЗ по доступности медицинских услуг – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://varjag.net/belarus-stala-liderom-v-rejtinge-voz-po-dostupnosti-medicinskih-uslug/> - Дата доступа: 08.11.2020 г.
3. Индекс социального прогресса – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://gtmarket.ru/research/social-progress-index/info> - Дата доступа: 08.11.2020 г.

КОРОНАКРИЗИС: ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАЗВИТИЯ

*Полякова И.А.
Витебск, ВГАВМ*

Неотъемлемой частью истории развития мировой экономики является история кризисов и их преодоления. Начиная от кризисов недопроизводства сельскохозяйственной продукции, проходя этап кризисов перепроизводства промышленной продукции, ограничиваясь пределами одной-двух стран, в XX – начале XXI века мировая экономика столкнулась с финансовыми и биржевыми кризисами, которые приобрели международный характер. Современные экономические теории рассматривают цикличность экономического развития любой экономической системы как стохастический процесс, который с трудом поддается прогнозированию. Современная мировая экономика находится под воздействием пандемии.

Для принятия эффективных решений, направленных на борьбу с пандемией и стабилизацию экономики, необходим анализ опыта преодоления кризисных явлений, оценка эффективности антикризисных мер в краткосрочном и долгосрочном периодах, учет политико-экономических условий, прогнозирование влияния кризиса на дальнейшее развитие мировой экономики, что и является целью нашего исследования.

Материал и методы. Исследование выполнено на основе открытых библиотечных интернет-ресурсов, изданий периодической печати с использованием общенаучных методов исследования.

Результаты и их обсуждение. Современный экономический кризис 2020 г. вызванный пандемией COVID-19, несмотря на то, что имеет значительные отличия от предыдущих, т.к. протекает в условиях сложившейся постиндустриальной экономики в развитых странах при наличии тенденций цифровизации, обострил глобальные проблемы человечества. Среди них -